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Cj)0 PRÉAMPLIFICATEUR DISCRET DE CLASSE A

Lorsqu'il s'agit de concevoir l'un
ou l'autre préamplificateur, il arrive
souvent que l'on penche pour une
solution à base de modules tout
faits alors que l'on préfère, pour
l'amplificateur de puissance, pour
une approche discrète. Raison
suffisante pour que nous vous pro-
posions ici un préamplificateur
réalisé en technologie discrète.

Le concept de ce préamplificateur
est tiré de notre" The Discret",
réalisation décrite voici quelques
années déjà. Bien que nous
l'ayons sensiblement dépouillé ici
et là, cette simplification n'a prati-
quement pas d'effet sur la qualité
finale du montage. Le circuit est
symétrique, mais les gains en

courant très différents des MAT02
et MAT03 posent quelques pro-
blèmes à la résolution délicate.
Ceci explique la présence à
l'entrée d'une correction de prépo-
larisation prenant la forme de
l'électronique centrée sur le tran-
sistor T12. L'existence d'une sour-
ce de tension de référence, 02, a
permis de réduire cette correction
à sa plus simple expression.

La résistance ajustable P2 permet
d'ajuster, la tension de sortie à
o V très exactement. Le corollaire
de la présence de cette correction
active est la nécessité de l'implan-
tation d'un condensateur de cou-
plage. Avec les valeurs attribuées
ici aux composants le point de

coupure se situe à 1,5 Hz ce qui,
en pratique, ne devrait pas poser
de problème.

Le reste du montage n'est en fait
rien de plus qu'un étage d'amplifi-
cation parfaitement symétrique.
On trouve à l'entrée 2 étages dif-
férentiels constitués respective-
ment des transistors T1a/Tl b et
T2a1T2b. Ces étages attaquent un
circuit push-pull constitué des
transistors T5 et T6. Les résis-
tances R18 et R19 limitent le gain
en tension du circuit de sorte que
ce dernier reste stable même en
l'absence de charge.

L'étage de sortie est un émetteur-
suiveur standard faisant appel aux

transistors T9 et Tl0. Il a été
prévu, en vue de garantir la
constance du courant de repos à
travers l'émetteur-suiveur, une
source de référence à 2 transis-
tors, T7 et T8. On a ainsi une
compensation individuelle des
transistors de l'émetteur-suiveur.
Pour l'obtention du meilleur résul-
tat possible il faudra placer les
transistors T7/T9 et T81T10 deux
à deux" dos à dos" (leur surface
plane l'une contre l'autre). On
enduira les surfaces concernées
d'un rien de pâte thermoconductri-
ce avant de les fixer définitive-
ment les transistors l'un à l'autre à
l'aide d'une pince métallique ou
d'un morceau de fil de câblage
entortillé.
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On règle, par action sur l'ajustable
PI, le courant de repos des tran-
sistors T9 et Tl0 à 20 mA. La
valeur de ce courant est à déduire
de la chute de tension mesurée
aux bornes des résistances R22
et R23.

Le condensateur C2 a pour lonc-
tion d'améliorer la réponse aux
signaux rectangulaires et éviter
les dépassements (overshoot).

Commençons par" éclairer votre
tanterne « quant à la significalion
de l'abréviation TPV. TPV est
l'abréviation de Temporisateur de
Plafonnier de Voiture. Il nous a
semblé, qu'en cette période de
vacances, nous ne pouvions pas
vous faire l'affront de vous forcer
à lire un titre aussi long pour un
circuit aussi simple.

Le temporisateur de plafonnier
pour voiture fait en sorte que la
lumière de l'éclairage intérieur, car
de plus en plus de voiture dispo-
sent d'éclairages un peu partout
dans le compartiment passagers
et non plus uniquement au pla-
fond, reste allumée de l'ordre de
S s après fermeture des portières.

Ceci a pour conséquence de
ramener la bande passante effica-
ce à 2,4 MHz environ, valeur plus
que suffisante pour les applica-
tions audio.

Tous les transistors travaillent en
classe A de manière à obtenir le
résultat optimal. La conséquence
de ce choix est un courant de
repos relativement important, de
l'ordre de 40 mA.
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Ceci permet de trouver facilement
le trou de la serrure pour y mettre
la clé de contact sans que l'on ne
soit obligé de maintenir la portière
ouverte, voire de l'ouvrir une nou-
velle fois (pratique en hiver par
lemps de blizzard).

Certaines voitures haut de gamme
possèdenl un éclairage spécial à
proximité voire dans la serrure
proprement dite.

Lors de t'ouverture de l'une des
portières concernées on a ferrnetu-
re de l'un des contacts de portière,
représenté ici par le bouton-pous-
soir à contact repos (bien évidem-
ment ouvert lorsque la portière est
fermée). Il peut alors, via SI et D2,

Voici quelques résultats
préamplificateur:
sensibilité d'entrée:
taux de montée (slew rate) :
rapport signallbruit :
DHT (20 Hz à 20 kHz) :
(OHT. Dislorsion Harmonique TOlale)

de mesures effectuées sur ce
(U.-±ISV, 1V.. en sortie, charge de 1 ka)

IS0mV
> 200 V/~lS

> 100 dB (non pondéré)
< 0,00025%

Si l'on veut obtenir la contre-réac-
tion la meilleure il faut que les
masses de l'entrée et de la sortie,

les résistances RI, R2, R18 et
R19, ainsi que le zéro de l'alimen-
tation constitue un point en étoile.

TPV ULTRA-SIMPLE Cf)(!)
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circuler un courant à travers
l'ampoule du" plafonnier" (Lai).

Entre temps, le condensateur CI
se charge rapidement via RI, 01
et SI. La fermeture de la portière
produit l'ouverture du contact SI.
À cet instant c'est TI qui entre en
fonction, étant forcé à entrer en
conduction par la présence d'un
niveau bas au pôle négatif de CI.

Après une certaine temporisation
- fonction de la capacité de Clet
du courant de base de TI - la
tension de base de ce transistor a
atteint une valeur telle qu'elle
entraîne le blocage du transistor,
en conséquence de quot l'ampou-
le s'éteint.

CARTE À FUSIBLE POUR BUS ItC Cf)fI
Toutes les cartes IlC que nous
avons décrites jusqu'à présent
dans Elektor (cf. les références en
fin d'article) dérivenlleur tension
d'alimentation de SV via l'embase
DIN miniature de la carte d'exten-
sion 12C, implantée dans le PC.

On risque donc toujours, à la suite
d'une erreur sur l'une des (mul-
tiples) cartes 12C connectées au
système, de court-circuiter l'ali-
mentation SV de l'ordinateur,

Si l'on sait que les modules d'ali-
mentation à découpage de la
quasi-totalité des PC sont
capables de fournir un courant très
important à la ligne +5V (quelque
20A ne constituant certainemenl
pas une intensité inusuelle!), un tel
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court-circuit peut causer, outre un
joli spectacle pyrotechnique,
d'autres dégâts bien plus embê-
tants et coûteux.

Le tout petit circuit décrit ici, inter-
cale tout simplement un fusible de
1 A dans la ligne d'alimentation de
S V reliant la carte 12C dans l'ordi-
nateur à la première carte IlC
d'extension, vous met à l'abri
d'inconvénients de ce genre.
Rien ne vous empêche, pour plus
de sécurité encore, de prendre
une petite carte à fusible de ce
type dans chaque ligne reliant
2 cartes FC.

Les 2 LED sur la carte à fusible
visualisent la présence de la ten-
sion +5 V, respectivemenl en aval


